2017年山东省泰安市中考历史试题（五四制）
（满分50分，时间60分钟）
第Ⅰ卷（选择题  共15分）

（2017·山东泰安五四制）1．面对春秋战国时期周王室衰微、诸侯争霸、政权更迭、生灵涂炭的乱局，各流派提出了不同的治世方案。秦统一的历史证明，哪一种方案最适合当时的社会形势？（   ）
A．儒家：为政以德，仁政治国          B．墨家：互助互爱，反对战争

C．道家：顺其自然，无为而治          D．法家：提倡法治，强化集权

（2017·山东泰安五四制）2．近代中国有人指出：“（土耳其）不变旧法，遂为六大国割地废君，而柄其政。日本一小岛夷耳，能变旧法，乃能灭我琉球，侵我大国。前车之撤，可以为鉴。”“伏惟皇上……破除旧习，更新大政。”由此可知他主张（   ）
A．变法维新、救亡图存              B．学习西方、发展科技

C．解放思想、宣扬民主              D．发动民众、进行革命
（2017·山东泰安五四制）3．2016年10月22日起，中国在法国冈城举办了《共同见证：1937南京大屠杀》主题展，共展出270余幅历史照片、50余件物品、信件、证词以及视频资料，揭露了侵华日军参考屠杀中国军民的暴行。其中最有力的证据是（   ）
A．侵华日军老兵的战争会议录          B．当年受害幸存者的控诉材料

C．屠杀现场遗迹与当时拍摄的照片      D．国际游人当时的记录与评论
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（2017·山东泰安五四制）4．漫画多以含蓄、隐晦的方式论说世事。右下图是华君武先生在抗战胜利后创作的一幅名为《磨好刀再杀敌》的漫画。这幅漫画主要反映了国民党（   ）

①积极准备内战

②在政治上欺骗人民

③为抢夺抗战胜利果实赢得时间

④争取抗战胜利后实现国内和平
A．①③④    B．①②③    C．①②④    D．①②③④
（2017·山东泰安五四制）5．在新中国“第一个五年计划成果展示会”上，你不可能看到（   ）
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A．武汉长江大桥   B．我国第一架喷气式     C．解放牌载重汽车   D．青藏铁路通车
       通车            飞机试飞成功            投入运输
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（2017·山东泰安五四制）6．右图为20世纪80年代中国进出口贸易总额增长数据表。这种增长趋势主要得益于当时我国（   ）
A．加入世界贸易组织

B．建立经济特区和开放沿海城市

C．实行家庭联产承包责任制

D．实施西部大开发战略
（2017·山东泰安五四制）7．下列所示内容体现了（   ）
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  亚太经合组织领导人非正式会议     亚洲基础设施银行成立    二十国财政部长和中央银行行长会议
            北京2014                     北京2015                     中国2016
A．世界各国空前团结                B．世界贸易自由化完全实现

C．中国积极参与国际事务            D．中国现代化建设成就举世瞩目
（2017·山东泰安五四制）8．大河流域是孕育人类文明的摇篮。下列选项搭配正确的是（   ）
A．两河流域——古巴比伦——汉谟拉比法典    B．印度河、恒河——古埃及——金字塔

C．尼罗河——古印度——甲骨文              D．黄河、长江——中国——种姓制度
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（2017·山东泰安五四制）9．右图是古代罗马发展演变的线索示意图，其中③处应填写的是（   ）
A．罗马共和国
B．罗马帝国
C．西罗马帝国
D．拜占庭帝国
（2017·山东泰安五四制）10．某历史研究性学习小组以“文艺复兴不是复古而是创新”为话题进行讨论。下面是四位同学准备的发言卡片，你认为正确的是（   ）
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A．甲和乙             B．乙和丙           C．丙和丁             D．甲和丙
（2017·山东泰安五四制）11．如果把“议会对王权的胜利”“历史上第一位总统的产生”“忘我献身的法国公民”确定为一个学习单元，这个单元的主题应是（   ）
A．新体制的创立   B．世界开始走向整体   C．工业文明的浪潮   D．民族复兴新探索
（2017·山东泰安五四制）12．下表是有关“资产阶级统治的巩固扩大和国际工人运动”的内容，史实与结论一致的是（   ）
	选项
	史  实
	结  论

	A
	俄国宣布“农奴获得人身自由”
	俄国农奴制改革的前提是保护农民的利益

	B
	莱克星顿枪声
	成为美国内战的导火线

	C
	《共产党宣言>的发表
	标志着科学社会主义的诞生

	D
	巴黎公社
	世界上第一个社会主义国家的诞生


（2017·山东泰安五四制）13．《大国崛起》中提到：拿破仑战争是大革命的继续，拿破仑帝国是法国革命的最后阶段。它不仅敲响了几个世纪以来在欧洲居于支配地位的“王朝秩序”的丧钟，而且使欧洲大陆各国面临罗马帝国崩溃以来最为严重的霸权威胁。这段材料说明拿破仑战争（   ）
①是法国大革命的组成部分             ②打击了欧洲的封建势力
③侵害了被侵略国家的利益             ④被欧洲反法联军打败
A．①②③           B．②③④          C．①②④           D．①②③④
（2017·山东泰安五四制）14．苏联早期的领导人布哈林说：“我们过去认为，我们可以一举消灭市场关系。而实际情况表明，我们恰恰要通过市场关系走向社会主义。”苏俄“通过市场关系走向社会主义”的政策是（   ）
A．开展赫鲁晓夫改革               B．实施新经济政策

C．进行戈尔巴乔夫改革             D．形成斯大林模式
（2017·山东泰安五四制）15．二战后初期，美国总统杜鲁门指出：“世界已分为‘极权政体’和‘自由国家’两个敌对堡垒。”杜鲁门在这里把世界分成“两个敌对堡垒”的标准是（   ）
A．是否推行霸权政策               B．社会经济发展水平

C．在国际舞台上的作用             D．国家社会制度的性质
第Ⅱ卷（非选择题共35分）
本卷共4小题，第16题8分，第17题12分，第18题6分，第19题9分，共35分。
（2017·山东泰安五四制）16．（8分）2013年，习近平主席提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”（简称“一带一路”）的重大倡议，得到国际社会积极响应。2017年5月14日，习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式的主旨演讲中谈到：“2000多年前，我们的先辈筚（bì）路蓝缕，穿越草原沙漠，开辟出联通亚欧非的陆上丝绸；我们的先辈扬帆远航，穿越惊涛骇浪，闯荡出连接东西方的海上丝绸之路。”
“一带一路”东牵亚太经济圈，西接欧洲经济圈，穿越非洲、环连亚欧，是世界上跨度最长、最具潜力的合作带。阅读下列材料，完成有关问题。
材料一
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（1）所学知识，指出材料—开辟丝绸之路的朝代及丝绸之路在当时发挥的重要作用。（2分）

材料二  汉、唐、两宋南方海上丝绸之路比较表
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	汉朝
	唐朝
	两宋

	路线
	从今天广东出发，可连东南亚和南亚。
	从泉州和广州等地南下，可达东南亚和南亚，通今波斯湾、红海、可与天食（阿拉伯帝国）相通。
	从泉州和广州等地南下，可达东南亚和南亚，通今波斯湾、红海至欧洲，也可至非洲东海岸。除主干道外，还有许多支线。

	管理
	汉在徐闻县南七里（今广东徐闻县）置左右侯官。
	唐玄宗在广州设市舶司后，几乎包揽了全部的内海贸易。
	先后在广州、泉州等12处设有市舶司，专司外商货物税。还制定市舶条或市舶法，不许官员权贵经营海外贸易、买舶商货物。


（2）选做题：以下两个小题，请任选一个作答。（如果两个都答，按第①小题计分）

①依据材料二和所学知识，概括“海上丝绸之路”从汉朝以来交往越来越发达的原因。（2分）

②依据材料二和所学知识，概括“海上丝绸之路”从汉朝以来强化管理所起到的作用。（2分）

材料三  在2015年全国两会外长记者会上，有外国记者提问，有人将“一带一路”比作“马歇尔计划”，问中国对此如何看待。外交部长王毅做了精彩回答：“一带一路”比“马歇尔计划”古老得多，也年轻得多，二者不可同日而语。说古老，是因为“一带一路”传承着具有2000多年历史的古丝绸之路精神。我们要把这条各国人民友好交往、互通有无的路走下去，并且让它焕发新的时代光芒。说年轻，是因为“一带一路”诞生于全球化时代，它是合作开放的产物，而不是地缘政治的工具，更不能用过时的冷战思维去看待。
（3）结合材料三和所学知识，概述美国马歇尔计划的主要内容及目的。（2分）
（4）综合上述材料，结合所学知识，简要说明当前我国实施“一带一路”战略的有利条件。（2分）
（2017·山东泰安五四制）17．（12分）社会的发展影响着教育体制的变革和教育内容的变化。阅读材料，回答下列问题。
材料一  孔子聚徒讲学，弟子三千。其中不少学子“贫且贱”，没有社会地位。

（1）西周以来，学在官府，学校教育被统治阶级垄断，孔子打破了这一局面。根据材料一并结合所学知识回答：孔子是如何打破这一局面的？观察右图《汉代讲学图》结合所学知识回答：汉代讲学的最高学府叫什么？（2分）

材料二  八股之害等于焚书，而败坏人才有甚于咸阳之郊所坑者但四百六十余人也。
——顾炎武

（2）依据材料二概括明朝八股取士的危害。科举考试被终结的标志是什么？（2分）

材料三  中国传统教育体制是一种培养官僚绅士的制度……洋务运动兴起后，清政府创办了新式学堂，培养近代实用人才，这是近代教育改革之始。新式学堂除开设外语、中文外，把近代西学中的自然科学、应用科学、工艺制造、军事技术方面的知识作为教学的主要内容，科学技术在课程中成为重要内容，洋务运动逐渐迈向近代化……甲午战争后，维新派开设的新学堂把学习的注意力集中在西方社会科学知识和政治制度方面。

（3）根据材料三结合所学知识，指出洋务运动兴起后、甲午战争后清政府分别创建的第一所新式学校的名称。（2分）

（4）根据材料三和所学知识，概括指出鸦片战争前后中国教育在教学内容上变化的总趋势。概括中国传统教育与近代教育在人才培养方向上的主要不同点。（6分）

（2017·山东泰安五四制）18．（6分）中外历史上杰出人物的活动推动了社会进步。阅读下列材料，完成有关问题。

材料一  资料记载：民国初年对我国300多中小学生调查统计，他们崇拜的十位历史人物依次为：孔子、孟子、孙中山、颜渊、诸葛亮、范仲淹、岳飞、王阳明、黎元洪、华盛顿。
材料二  2017年，我市某区对在校初中生3000人进行了历史问卷调查，统计出了对我国近现代历史影响较大的十位历史人物。统计结果（部分）如右表。

（1）材料一中华盛顿是唯一一位进入我国中小学生崇拜对象前十名的外国人。请回答华盛顿能够当选的理由。（2分）

（2）材料二中，毛泽东和邓小平都是中国共产党的领导人物，请概括两位伟人对中国历史做出的最杰出贡献。（2分）

（3）材料一、二两则统计时隔一百多  ，学生们都把孙中山排列于前，请你回答孙中山的重大贡献。（2分）
（2017·山东泰安五四制）19．（9分）科技的进步深刻地影响着人类的生产和生活。阅读材料，回答问题。
材料一  爱因斯坦说，在牛顿时代，牛顿的道路是一位具有最高思维能力和创造力的人所能发现的唯一道路；牛顿所创造的概念，至今仍然指导着我们的物理学思想。

（1）牛顿、爱因斯坦的重大成就推动了物理学思想的发展。请各举一例。（2分）

材料二  右图“1790～1850年英国煤产量增长图” 
材料三  2015年8月11日，生活在国际空间站内的宇航员们首次品尝了他们在太空种植出来的生菜。科学家们把这一舌尖上的味道，看作是载人飞船前往火星迈出的重要一步。

——华龙网

（2）材料二中，英国煤产量自1790年后迅速增长，这与工业革命动力机械水平提高密不可分。请指出为动力机械水平提高做出杰出贡献的人物及成就。（2分）

（3）材料三体现了哪次科技革命的成果？它体现出科学技术在哪两大领域取得了重大突破？（3分）

材料四
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（4）综合上述四则材料，谈谈科技发展对人类社会产生的影响。（2分）

参考答案

第Ⅰ卷（共15小题，每小题1分，共15分）
1．D    2．A    3．C    4．B    5．D    6．B    7．C    8．A    9．B    10．D

11．A   12．C   13．A   14．B   15．D
第Ⅱ卷 （共4个小题，第16题8分，第17题12分，第18题6分，第19题9分，共35分）
16．（1）朝代：西汉。（1分。汉朝也可）作用：开通了中西交通。（1分。或促进了东西方经济文化的交流也可）

（2）选择①：原因：唐朝及两宋时期经济繁荣；造船业发达，航海技术高；政府设立专门机构管理海外贸易；经济重心的南移；实行开放的外交政策；地理知识的进步等。（答出任意两点即可得2分）

    选择②：作用：贸易交流范围越来越广泛；有利于中外文化交流；促进汉、唐、两宋经济繁荣；政府财政收人增加；海外贸易管理有序、规范。（答出任意两点即可得2分）

（3）内容：经济上援助西欧。（1分）目的：控制西欧，遏制共产主义。（1分。答出一点即可）

（4）有利条件：古代海陆丝绸之路奠定历史基础；中国不断深化改革开放提升综合国力；中国确立市场经济体制；中国国际地位不断提高；世界经济全球化的不断深入发展；区域经济集团化的日益加强。（答出任意两点即可得2分）

17．（1）创办私学，广收门徒。（1分）太学。（1分）

（2）钳制了思想，摧残了文化，扼杀了人才。（1分）标志：1905年清政府拟定了《奏定学堂章程》。（l分。1905年清政府建立了新式教育体制也可）
（3）京师同文馆、京师大学堂。（2分）

（4）总趋势：由儒学（学习四书五经）向西学迈进。（2分）不同点：中国传统教育体制是—种培养官僚绅士的制度（2分）；鸦片战争后培养近代实用人才。（2分）

18．（1）领导了国独立战争，结束了英国的殖民统治，赢得了独立。依据1787年宪法当选为美国第一任总统。（2分）

（2）毛泽东：领导中国新民主主义革命取得胜利，成立新中国；确立了社会主义制度，对中国社会主义建设近代了探索。（1分）邓小平：实行改革开放，指导中国人民进行了有中国特色社会主义的建设。（1分）

（3）孙中山：领导辛亥革命，成立中华民国；推翻了清朝统治，结束了我国两千多年的封建帝制。（2分）

19．（1）牛顿：建立了完整的力学理论体系。（1分。力学三定律或牛顿三定律也可）爱因斯坦：提出相对论。（1分）

（2）瓦特。改良了蒸汽机。（2分）

（3）第三次。航天技术、生物技术。（3分）

（4）科学技术是第一生产力，极大地促进了经济的发展。但也引起了环境污染和生态破坏等负面影响。（2分）

甲：文艺复兴不是古希腊、罗马文化的复古，而是新兴资产阶级在思想文化领域的反封建斗争。





乙：文艺复兴完全是古希腊民主政治在经过中世纪低潮以后的全面复兴。





丙：文艺复兴顺应了当时社会经济发展的需要，为资本主义的产生奠定了思想文化基础。





丁：文艺复兴是当时的人们不满足教会的精神控制，试图完全恢复古希腊、罗马文化的一场运动。
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序号�
人物�
比例%�
�
1�
孙中山�
76.5�
�
2�
毛泽东�
75.8�
�
3�
林则徐�
64.5�
�
4�
邓小平�
55.7�
�
5�
鲁迅�
55.1�
�









